

出國報告（出國類別：考察）

參加大專體總辦理之 2015 年
第 28 屆光州世大運考察出國報告

服務機關：國立臺北科技大學

姓名職稱：副教授兼主任

派赴國家：韓國

出國期間：104 年 7 月 2 日至 104 年 7 月 7 日

報告日期：104 年 8 月 20 日

目次

壹、考察目的.....	2
貳、考察團人員名單.....	3
參、行程.....	4
肆、考察紀要.....	5
伍、心得及建議事項.....	7

壹、考察目的

查本次考察目的係瞭解 2015 年韓國光州世大運賽會辦理情形、場館選手村管理、志工服務等內容，藉此吸收經驗作為我國 2017 臺北世大運辦理之參考。

世大運比賽將在二年後（2017 年）就由我國台北市主辦，因此，利用此次參訪選手村、比賽的場地規畫及各項次比賽的安排等，對二年後的世大運比賽，不管在賽程、交通、食宿、選手安全的維護、開閉幕式時間的掌控，都能有效的安排，以利我國未來有機會在舉辦更大型比賽時，能夠辦得更完善更好。

貳、考察團人員名單

編號	職稱	姓名	服務單位
1	團長	鄭芳梵	臺北市立大學
2	副團長	鄭志富	國立臺灣師範大學
3	副團長	黃泰源	長榮大學
4	秘書	張登聰	醒吾科技大學
5	團員	孫美蓮	國立高雄大學
6	團員	陳玉英	中原大學
7	團員	程瑞福	國立臺灣師範大學
8	團員	溫良財	國立臺灣師範大學
9	團員	林惟鐘	國立臺北科技大學
10	團員	劉義群	東吳大學
11	團員	蔡豐任	國立聯合大學
12	團員	林國斌	元培醫事科技大學
13	團員	林柏化	明志科技大學
14	團員	蕭淑芬	淡江大學
15	團員	葉芋伶	長庚大學
16	團員	劉榮聰	國立台灣藝術大學
17	團員	康正男	國立台灣大學
18	團員	董燊	國立金門大學
19	團員	游能揚	銘傳大學
20	團員	李詩賓	萬能科技大學
21	團員	鄭俊傑	真理大學
22	團員	吳聖乾	輔仁大學
23	團員	徐立民	大專體育總會
24	團員	黃正揚	大專體育總會

參、行程

日期	行程內容
7月2日(四)	啟程(搭濟州航空飛機自桃園機場前往韓國釜山轉赴光州)
7月3日(五)	上午：參訪光州市區 下午：觀賞我國男子排球代表隊比賽 晚上：出席光州世大運開幕典禮
7月4日(六)	上午：參訪世大運選手村 下午：觀賞我男子籃球代表隊(中華台北-澳洲)及女子足球代表隊比賽(中華台北-韓國)
7月5日(日)	上午：觀賞我國射箭代表隊個人組比賽 下午：觀賞我國女子排球代表隊比賽(中華台北-瑞士)
7月6日(一)	上午：觀賞我國男子棒球代表隊比賽(中華台北-墨西哥) 下午：觀賞我國男女射箭代表隊團體組決賽
7月7日(二)	回程(韓國光州-台北)

肆、考察紀要

日期	紀 要
7月2日(四)	桃園機場搭乘濟州航空飛機前往韓國釜山轉赴光州
	此屆 2015 年世大運在韓國光州市舉行，本人也很榮幸能成為訪問團員之一，依照原先規劃，7月2日(四)原訂搭乘上午七時餘的中華航空班機因受韓國 MERS-CoV 疫情影響，取消班機，故改搭乘濟州航空，班機時間也提前至凌晨三時出發。也因此當天早上有空檔時間得以參觀釜山市區，隨後即驅車前往光州市下榻飯店休息。
7月3日(五)	參訪光州市區、為男排隊加油及參加開幕式
	<p>因世大運開幕儀式將於當日晚間 6 時舉行，白天賽事寥寥無幾，我國代表隊部分僅下午男排隊，故上午安排光州市區參訪，下午 3 點觀賞男排隊比賽，最後獲得分組預賽第二場勝利。</p> <p>觀賞完男排隊比賽後，團員即至世大運主場館參加本次參訪重點活動之一—世大運開幕儀式，該場館除作為本屆世大運開幕式場地外，也規劃做為田徑項目和足球項目的比賽場館之一。</p>
7月4日(六)	參訪光州世大運選手村、為男子籃球隊、女子足球隊加油
	<p>上午出發參訪世大運選手村，考察團團員至中華台北代表團團本部，拜訪總幹事曾慶裕秘書長、教育部政務次長林思伶和教育部體育署何卓飛署長等人，後由曾秘書長及相關同仁親自為考察團介紹選手村等設施，並詳細解答團員所提之相關問題，參訪團也順道鼓勵中華台北代表隊成員。</p> <p>中午 12 時前往光州大學參觀男子籃球隊與澳洲隊的比賽，結果終場以 47：93 的懸殊比數吞下本屆世大運首敗。賽後轉赴河南大學觀賞下午 4 點半舉行的中華女足隊與韓國隊的比賽，為中華隊加油，惟仍難敵韓國隊的攻勢，終場以 0 比 1 敗陣。</p>
7月5日(日)	觀賞射箭個人組比賽、為女子排球隊加油

	<p>今日為中華台北加油的比賽項目排定射箭及排球二項，射箭項目一直以來就是我國代表隊比賽的強項，而女排隊在以往的比賽成績也不錯。上午九點進行複合弓個人組與團體組、混合組淘汰局的比賽，比賽地點在光州國際射箭中心，結果複合弓男女射箭賽個人全數敗北。團體賽部分因於下午舉行，與女子排球賽時間衝突，故無緣一睹團體賽的精彩賽事。</p> <p>第二次進入河南大學，對該校擁有完善的體育場館設施，感到相當羨慕。女排比賽教育部體育署何署長等人也到場加油，在何署長帶領下，所有團員均熱情加油，士氣振奮，終場以 3：1 比數戰勝瑞士隊，拿下本屆世大運首勝。</p>
7月6日(一)	<p>觀賞我國男子棒球代表隊及男、女射箭代表隊比賽</p> <p>本屆棒球賽共有八隊參加，今天的棒球賽是我國本屆的首戰，在無等棒球場對戰墨西哥隊，我國球隊一路領先，終場以 9:1 懸殊比數獲得第一場勝利。</p> <p>下午 3 點再度前進光州國際射箭中心觀看反曲弓男、女團體對抗賽，其中男子團體對抗賽對戰蒙古、斯洛維尼亞、俄羅斯等 3 隊均獲勝，進入冠軍決賽；女子團體對戰斯洛維尼亞、俄羅斯等隊輕鬆取勝，亦進入決賽。</p> <p>最後一組男女團體混合對抗賽，對上中國香港、俄羅斯等隊，與男女團體共同進入決賽爭取金牌，戰果輝煌。</p>
7月7日(二)	<p>揮別光州世大運，搭機返回臺灣</p> <p>早上 9 點多至選手村，與代表團曾總幹事等人告別，隨後搭車離開光州市前往釜山金星國際機場，搭機返回臺灣。</p>

伍、心得及建議事項：

2017 臺北世界大學運動會將於 2017 年 8 月 19 日至 30 日舉行為期 12 天賽程，預計將舉辦 14 個必辦種類，包含田徑、籃球、跳水、擊劍、足球、競技體操、韻律體操、柔道、水上運動（游泳、公開水域）、桌球、跆拳道、網球、排球及水球，7 個選辦種類，包含射箭、棒球、羽球、高爾夫、滑輪溜冰、舉重及武術，以及撞球示範賽等共計 22 個競賽種類，預估將有來自 125 個國家，約 1 萬 2 千名選手等共同參與。

希望藉由此次參訪，對於 2017 年我國舉辦世大運時，在各項比賽場地的安排、開閉幕式的進場和退場及交通動線等，能達到完善、安全來進行。

以下為本人此次參訪世大運所得之幾點建議：

- (一) 此次開幕韓國總統朴謹惠出席典禮，開幕時觀眾多，可見未來在我國舉辦時總統也可出席帶動一股運動風潮。
- (二) 預賽時韓國曾賣門票，但效果不彰，決賽時才有些觀眾，未來在我國舉行時，是否考慮預賽不收門票，等決賽時賽程較精彩時，再考慮收門票，且當地的居民是否可以半票優惠。
- (三) 辦大型活動時，可在宣傳方面更投入，讓全國人民都可了解在辦什麼樣的活動，讓更多人了解及參與。
- (四) 交通動線尤其是比賽場地與選手村的距離不宜太遠，接駁車的時間更要詳盡，不要讓選手在行程上疲於奔命影響表現。